

# 越南谅山省民委代表团到广西考察交流

为贯彻中越两党两国领导人达成的重要共识,落实《中国共产党广西壮族自治区委员会和越南共产党谅山、高平、河江、广宁省委员会关于进一步丰富中越全面战略合作伙伴内涵行动计划(2024年至2026年)》,促进和加强两国边境地区民族工作机构友好关系,6月23日至26日,越南谅山省民族委员会(以下简称谅山省民委)主任韦明秀带领代表团一行7人应邀到广西考察交流。

6月25日,代表团一行到广西壮族自治区民族宗教事务委员会(以下简称广西民宗委)机关座谈。座谈会上,广西民宗委党组书记、

主任李振林对谅山省民委代表团来访表示热烈欢迎,介绍了我国的民族政策及广西民族工作情况。韦明秀对广西民宗委的精心安排和热情接待表示衷心感谢,介绍谅山省及该省民族事务管理机构情况,并建议加强谅山和广西两省区民族事务管理机构间的友好交流和全面合作。双方代表就发挥民族事务管理机构作用、促进民族地区经济发展、保护传承民族文化等话题进行深入交流,并就建立日常沟通交流合作机制达成共识。

双方一致认为,中越两党两国都将民族工作放在重要位置,广西民宗委和谅山省民委要

加强和巩固政治互信,传承和发展中越传统友谊,开展各领域交流合作,组织代表团互访,开展交流学习活动,互相分享经济、旅游、教育、科技、文化发展和扶贫等方面的工作经验和相关信息,通过开展民族工作领域交流合作贯彻落实两党两国最高领导人系列重要共识,为进一步深化和提升中越全面战略合作伙伴关系、构建具有战略意义的中越命运共同体作出贡献。

座谈会前,谅山省民委代表团一行还参观了广西民族宗教工作展厅。会后,双方互赠礼品。

谅山省民委代表团在广西期间,还在南宁市、崇左市调研考察我区对外开放发展、民族特色村寨与乡村旅游融合发展试点、旅游促进各民族交往交流交融计划、互嵌式社区建设等工作情况。广西民宗委二级巡视员朱小梅参加座谈并陪同调研。

据了解,谅山省位于越南东北部边境地区,毗邻中国广西壮族自治区,是中国南宁—越南谅山—河内—海防经济走廊越南境内的第一站,也是中国—东盟自由贸易区衔接越南的桥梁和门户。

(黄亚昌 黄静 黄宪 韦颖琛 黄云)

## 桂林召开铸牢中华民族共同体意识研究会第一次工作会议

桂林铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组近日成立。领导小组由市委主要领导担任组长,市政府主要领导担任副组长。领导小组下设铸牢中华民族共同体意识研究会。6月26日,该研究会第一次工作会议召开,桂林市委常委、统战部副部长,桂林铸牢中华民族共同体意识研究会会长蒋育亮主持会议并讲话。

会议宣读了《中共桂林市委办公室关于成立桂林铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组的通知》,明确铸牢中华民族共同体意识研究会工作职责,传达学习自治区建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作推进会精神,认真研究并原则通过相关工作方案,研究桂林铸牢中华民族共同体意识研究会人员组成及下一步工作计划,并部署全市铸牢中华民族共同体意识相关工作。

会议指出,桂林市委今年提出建设铸牢中华民族共同体意识示范区、打造全国民族团结进步示范典范城市的目标,是落实自治区关于建设铸牢中华民族共同体意识示范区的实际行动,是推

动桂林民族工作高质量发展的重要举措。

会议强调,要充分发挥研究会作用,组织理事成员研究桂林铸牢中华民族共同体意识相关工作、开展理论研究,争取多出成果;要广泛宣传,组织开展铸牢中华民族共同体意识宣传月,增强建设铸牢中华民族共同体意识示范区的社会知晓度、参与度;要增强合力,研究会要发挥协调引领作用,整合各方力量,共同推进铸牢中华民族共同体意识工作;要发挥优势,充分利用桂林文化旅游名城、高校聚集的资源优势,有新突破、新成果;要重抓基层,以社区、村屯为重点,做好“一老一小”工作;要加强监督,确保各项工作顺利推进;要加强保障,落实各级党委主要负责同志民族工作“一把手”责任,求真务实抓落实,敢作善为抓落实,确保各项任务落地落实。

桂林市人大常委会副主任、铸牢中华民族共同体意识研究会副会长李滨,市政协副主席、铸牢中华民族共同体意识研究会副会长谢永功出席会议。

(李隆德)



### 乐学非遗添技艺

6月26日,广西科技大学50余名学生到三江侗族自治县县城大洞寨开展非遗研学活动,学习侗族吉祥花制作技艺,体验侗乡非遗魅力。近年来,三江大力发展“旅游+研学”新业态,有力推进侗乡产学研深度融合,让学生走出课堂、亲近自然、寓游于学,全力推动侗乡非遗创造性转化、创新性发展。图为学生在制作侗族吉祥花。

(龚普康 梁秀明 摄影报道)

(上接第1版)

“安民可与为义”。做民族工作,习近平总书记格外强调为民情怀:“要多办一些顺民意、惠民生、暖民心的实事,多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题。”

去年12月的积石山地震,灾后恢复重建的进度,总书记一直放在心上。这次来,他叮嘱要继续做好积石山地震灾后恢复重建工作,加强防灾减灾救灾能力建设。

#### 发展

“必须坚持有所为、有所不为”

高质量发展是新时代的硬道理,给资源丰富民族地区带来了挑战,也带来了无限机遇。

党的二十大后,每到各地调研,习近平总书记都在谋划部署中国式现代化的地方篇章怎么去谱写。把握战略定位、结合本地特点,既展所长,又聚合力。

这次对青海,总书记在汇报会上提出了四点要求,事关产业、生态、民生、民族,环环相扣、统筹兼顾。

统筹高质量发展和高水平保护,是中国发展到今天面临的一个大课题。对青海而言,长江、黄河、澜沧江从这里浩浩荡荡,哺育中华民族。三江源生态攸关民族安危。

听闻当地致力于“把青藏高原建设成为生态文明的高地”,习近平总书记指出:“这就是你们最大的贡献。重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好,保护生物多样性,提升水源涵养能力。”

青海正着力培育现代化产业体系,清洁能源、盐湖化工、生态旅游、有机农畜、数字经济、生物医药等特色优势产业齐头并进。亘古的高原,借风光之势,将绿电外送范围拓展到15个省份。

汇报会上,总书记进一步明确青海产业“四地”建设方向:“加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。”

2016年到青海考察时,他专程去了趟盐湖,提出明确要求。这一次,当地负责同志汇报了新进展,依托储量居全国第一的盐湖钾、镁、锂资源,支撑新能源新材料产业发展,全国钾肥77%是青海提供的。

总书记强调:“要着眼全国发展大局,充分考虑青海独特的资源禀赋。”“不是什么都做的,要有选择性地有所作为。必须坚持有所为、有所不为。”

发展是解决民族地区各种问题的基础。来宁夏调研,距离上一次正好4年。年年都有新的成绩单。

自治区负责同志介绍了去年的规上工业增加值,“增长12.4%”。总书记问道:“主要的增长点是什么?”

“新材料、新能源占大头。煤制油产量居全国首位,煤制烯烃产能占全国1/5;新材料连续3年实现30%以上增长。还建成我国西部算力和互联网交换‘双中心’。”

宁夏葡萄酒“畅销40多个国家和地区”。习近平总书记询问:“出口多还是内销多?”

“内销多,国内市场为主,也在积极拓展国际市场。”

总书记勉励他们说:“要深入思考如何在竞争中持续发展。品牌塑造需要久久为功。一定不要有浮躁心理,脚踏实地去积累,酒好不怕巷子深。”

地处黄河“几字弯”,鎏金的九曲黄河给宁夏浇灌出千里沃野,这里却同时也遭逢着缺水难题。

区里提起“与同处黄河流域的四川阿坝签订跨省区水权交易”,习近平总书记对此事饶有兴致,鼓励他们积极探索、规范推进。

“黄河宁夏段水质连续保持Ⅱ类进出,这个不容易,保持了7年!”宁夏生态还比较脆弱,发展中既要谋民生之利,也要保护好生态。总书记语气坚定:“生态保护永远在路上,就像隔三差五要洗洗澡、扫扫地、擦擦桌子。生态保护哪能一劳永逸!”

团结依靠人,发展依靠人。每到一地,习近平总书记总是很关注党员干部的工作状态,也会有的放矢地勉励和提醒。

全党正在进行的这一次党纪学习教育,离收官只有一个多月时间。“真抓实干、善始善终。”“安心工作、放手干事。”习近平总书记言简意赅指出:“要以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态。任何时候都有手电筒照不到的地方。新时代全面从严治党大见成效,还要一以贯之、坚定不移抓下去。”

(来源:人民日报 杜尚泽 贺勇 新华社 张晓松 朱基钗)

## 良庆区举办“铸牢”主题演讲比赛

6月21日,南宁市良庆区举办“铸牢中华民族共同体意识 共建共享中华民族共有精神家园”主题演讲比赛,旨在引导各族群众自觉当好铸牢中华民族共同体意识的践行者、推动者、引领者,促进各族群众交往交流交融,为构筑中华民族共有精神家园贡献力量。由良庆区各级党政机关、群团组织、企事业单位干部职工及辖区居民组成的24支队伍齐聚一堂,从不同角度讲述铸牢中华民族共同体意识的生动实践,用真挚的语言抒发对党和国家的感激之情。

比赛现场,选手们紧扣主题,立足工作岗位,结合自身经历和感悟,以生动鲜活的事例、积极向上的精神风貌、新颖活泼的表达形式,阐述正确的中华民族历史观,弘扬民族团结进步主旋律,宣讲民族平等团结互助和谐好故事。经过激烈的角逐,比赛最终决出一等奖2名、二等奖4名、三等奖5名。

良庆区通过举办此次比赛,让“四个与共”“五个认同”更加深入人心,大力营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好社会氛围,激励各族职工群众奋进新征程、建功新时代。

(古小红)